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Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς  ε π ι τ α γ έ ς  

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλού-
με στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση: 

Καρβούνης Χρυσόστομος 
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43 

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Ημέρα μνήμης η συγκεκριμένη και ανατάσεως της Εθνικής μας Ομοψυχίας. Τίποτε όμως δεν μας θύμισε φέτος την μεγαλει-
ώδη Εθνική Επέτειο του ΟΧΙ. Το ΟΧΙ που δεν είπαμε μόνο στους Φασίστες του 1940 αλλά το λέμε σε όποιον επιβουλεύεται 
τα κυριαρχικά μας δικαιώματα σε όλη την επικράτεια, και διατηρεί την αξία του σε κάθε εποχή. Κλεισμένοι όλοι μας, υπό 
τον φόβο του Covid 19, πίσω από τη μάσκα και την καχυποψία, δεν μπορέσαμε να γιορτάσουμε όπως αρμόζει σε μια τέτοια 
επέτειο το Αλβανικό Έπος. 

Με τα ενθαρρυντικά μηνύμα-
τα για την ανακάλυψη του 
εμβολίου, ελπίζουμε σε μια 
γρήγορη απελευθέρωση και 
επαναφορά στην καθημερινό-
τητα που μας έχει λείψει ένα 
χρόνο περίπου. Άλλωστε στο 
DNA του Έλληνα δεν ταιριά-
ζει ο εγκλεισμός και η αδρά-
νεια. Είμαστε ένας λαός 
Ελεύθερος και εξωστρεφής 
και με λίγη ακόμη υπομονή 
και πίστη θα τα καταφέρουμε! 
 

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος βρέθηκα στο αγαπημένο μου χωριό το Μεσενικόλα, να γιορτάσω μαζί με φίλους και 
συγγενείς την Εθνική μας Επέτειο. Αντίκρισα ένα χωριό άδειο σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια και τον κόσμο φοβισμέ-
νο. Την παραμονή και ανήμερα της επετείου παιάνισαν από τα μεγάφωνα της κοινότητας εμβατήρια, τα σπίτια σημαιοστολί-
στηκαν και ο κόσμος αναθάρρησε.  

Την 28η Οκτωβρίου το πρωί έγινε ο εκκλησιασμός και μετά η πρόεδρος του Τ.Δ. Μεσενικόλα κα Ουρανία Ποδηματά 
κατάθεσε στεφάνι στο μνημείο των ηρώων, παρουσία του τοπικού συμβουλίου, της δημοτικής συμβούλου του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα κα Ιωάννας Ποδηματά, λιγοστού κόσμου λόγω συνθηκών και βροχής που έπεφτε εκείνη την ώρα και 
εκπροσώπων των πολιτιστικών συλλόγων του χωριού μας. Όλοι μαζί στη συνέχεια τραγούδησαν τον Εθνικό Ύμνο και η 
σεμνή τελετή έλαβε τέλος.  Παρέλαση δεν έγινε φέτος γιατί έκλεισε και το δημοτικό σχολείο λόγω ελλείψεως παιδιών… 

Αγαπητοί αναγνώστες της εφημερίδας μας αλλά και φίλοι του Μεσενικόλα σάς ευχόμαστε ολόψυχα μέσα από την καρ-
διά μας το πνεύμα ελευθερίας που μας διακατέχει να το μεταδώσουμε σε όλους όσους το έχουν ανάγκη και να είσαστε 
σίγουροι πως σύντομα θα απελευθερωθούμε και από αυτόν τον ζυγό του κορονοϊού. 

ΣΤΑΔΙΑΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑ-
ΣΤΡΟΦΩΝ  
Πιστώσεις 6,7 εκατομμύρια ευρώ διεκδικεί ο 
Δήμος Λίμνης Πλαστήρα 
 
ΑΠΟΚΑΘΙΣΤΑΝΤΑΙ ΣΤΑΔΙΑΚΑ οι ζημιές που 
έχει υποστεί ο τόπος μας από το πέρασμα του 
κυκλώνα «Ιανός». Περισσότερες από 20 εργολα-
βίες είναι σε εξέλιξη, τρεις από αυτές αφορούν το 
Μεσενικόλα, ενώ έχει γίνει άρση καταπτώσεων σε 
180 σημεία των χωριών και οικισμών της λίμνης. 
Επίσης συντάσσονται άλλες 15 μελέτες για να ολο-
κληρωθεί η παρέμβαση στα κύρια σημεία. 
 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑ-
ΣΤΑΣΗΣ των καταστροφών συνέταξε ο Δήμος, ο 
οποίος διεκδικεί πιστώσεις 6,7 εκατομμύρια ευρώ, 
ενώ παράλληλα ετοιμάζει μελετητικά πολλά έργα 
για ένταξη στο πρόγραμμα «Α. Τρίτσης». 
 
ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ειδικότερα σχεδιάζονται 
σημαντικά έργα, στο πρόγραμμα «Αντώνης 
Τρίτσης» με προτεραιότητα την αποκατάσταση 
του κεντρικού δρόμου στην αμπελουργική ζώνη 
(600.000 ευρώ).  
 
Δεύτερο έργο για το οποίο συντάσσεται μελέτη, 
είναι η συντήρηση και επανάχρηση του Γυμνασίου 
Μεσενικόλα (500.000), η μετατροπή του σε Εστία 
Πολιτισμού και Ιστορίας, με στόχο την ανάδειξη 
του ιστορικού Μεσενικόλα και την ένταξη στα 

σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος. Επίσης σχε-
διάζεται στο χώρο του Γυμνασίου να γίνει στέκι 
ψυχαγωγίας Νεολαίας και χώρος επιστημονικών 
εκδηλώσεων. 
 
Επίσης γίνονται μελέτες για την δημιουργία υπο-
δομής για το τηλεσκόπιο, δημιουργία σημείου ανα-
φοράς για πανελλήνιες συναντήσεις ερασιτεχνών 
αστρονόμων στη θέση διάσελο, καθώς και αξιο-
ποίηση και αναβάθμιση των αθλητικών εγκατα-
στάσεων. 
 
ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΥΣ ΠΛΗΓΕΝΤΕΣ από την πρώτη 
στιγμή ήταν ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα: Το 
δημαρχείο για 45 ημέρες ήταν ανοιχτό μέχρι τις 10 
το βράδυ, και τα Σαββατοκύριακα  μέχρι τις 3 μμ, 
με συνεχείς επισκέψεις του δημάρχου και των 
αντιδημάρχων στα σημεία των καταστροφών, με 
τη δημιουργία γραφείου εξυπηρέτησης πληγέντων, 
τη συγκρότηση συνεργείου για άμεση εκτίμηση 
ζημιών,  
και βοήθεια για ηλεκτρονικές δηλώσεις των πληγέ-
ντων ο Δήμος ήταν κοντά στους δημότες που 
έχουν πληγεί από τον κυκλώνα "Ιανός". 
 
ΣΥΓΚΙΝΗΤΙΚΗ Η ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗ-
ΘΕΙΑ προς τους πληγέντες της Καρδίτσας από 
συλλόγους και φορείς όλης της χώρας, κάποιοι εξ 
αυτών έστειλαν και στο Δήμο Πλαστήρα, ο οποίος 
οργάνωσε κοινωνικό παντοπωλείο και μέσω του 
«Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι», διέθεσε τα 

τρόφιμα στους κατοίκους των χωριών, με βάση τις 
καταστάσεις που συνέταξαν οι πρόεδροι των 
Κοινοτήτων. 
 
ΑΜΕΣΗ ήταν η επέμβαση των μηχανημάτων του 
Δήμου στην αμπελουργική ζώνη Μεσενικόλα, όπου 
μέσα σε δύο ημέρες αποκαταστάθηκε το μεγαλύτε-
ρο μέρος. Για την επιτυχή αντιμετώπιση των κατα-
πτώσεων, ο Δήμος συνεργάστηκε με όλους ανεξαι-
ρέτως τους επαγγελματίες της περιοχής. 
 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 
Το σχέδιο για την ανάπτυξης του Δήμου 
«Επανεκκίνηση Τώρα» 
 
Με συχνές επισκέψεις στα υπουργεία και τις 
άλλες υπηρεσίες βγήκε ο Οκτώβριος. Ανάμεσα 
στις συναντήσεις του δημάρχου με πολιτικούς 
και υπηρεσιακούς παράγοντες. Στόχος η εξα-
σφάλιση πιστώσεων για αποκατάσταση των 
ζημιών, η ένταξη έργων στο πρόγραμμα «Α. 
Τρίτσης», η επανεκκίνηση του Τουρισμού της 
λίμνης, η επανεκκίνηση της τοπικής Οικονομίας. 
Ο δήμαρχος κ. Παναγιώτης Νάνος συνοδευόμε-
νος από το Γραμματέα του Δήμου κ.  Β. 
Μπράντζο, επισκέφθηκαν τον υπουργό 
Τουρισμού, κ.  Χάρη Θεοχάρη το Γενικό 
Γραμματέα του  ΕΟΤ κ. Φραγκάκη. Στόχος η 
συνδρομή του Κράτους στην αναδημιουργία του 
Τουριστικού Προϊόντος και την ανάκαμψη της 

τοπικής Οικονομίας της Λίμνης. 
 
 Όπως τόνισε ο δήμαρχος «πρόκειται μία αθέατη 
καταστροφή κρίσιμης σημασίας τόσο για την τοπι-
κή οικονομία, όσο και για την δοκιμαζόμενη 
Καρδίτσα, γι’ αυτό και πρέπει να υποστηριχθεί 
στην πράξη». Ο δήμαρχος κατέθεσε σχέδιο με 
συγκεκριμένες προτάσεις με τίτλο «Επανεκκίνηση 
Τώρα» ζητώντας ουσιαστική πολιτική και οικονο-
μική στήριξη από το Υπουργείο και τον ΕΟΤ. 
 
Ακολούθως ο δήμαρχος συναντήθηκε με τον 
Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος κ. Μπακογιάννη, με τον οποίο 
συζήτησαν την αναγκαιότητα άμεσης ένταξης του 
Δήμου Λίμνης Πλαστήρα στα Τοπικά 
Πολεοδομικά Σχέδια που ετοιμάζει το Υπουργείο. 
Ο δήμαρχος ανέφερε ότι «είναι όσο ποτέ άλλοτε 
αδήριτη ανάγκη μέσα από αυτά τα σχέδια να ανα-
θεωρηθεί το καθεστώς της ΖΟΕ προκειμένου να 
αναπτυχθεί η παραλίμνια περιοχή και να αρθούν 
οι φανερές στρεβλώσεις και τα λάθη που κρατάνε 
δέσμια την περιοχή». 
 
Για το ίδιο θέμα είχε συνάντηση με τον πρόεδρο 
του Ελληνο-Ρωσικού Επιμελητηρίου κ. Δημήτρη 
Μπακόλα, με τον οποίο διερευνήθηκε το άνοιγμα 
της λίμνης Πλαστήρα στη Ρωσική τουριστική 
αγορά.

Γιατί αισθανόμαστε χάλια  
όταν αρρωσταίνουμε με γρίπη

28η Οκτωβρίου 1940
Γράφει ο Χρυσόστομος Καρβούνης

80η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ ΟΧΙ

 ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

Άρθρο της Δανάης Παπαϊωάννου 
               Μοριακής Βιολόγου 
 
 

Αυτοπροσωπογραφία με την Ισπανική Γρίπη,  
Έντβαρτ Μούνκ, 1919. Εθνική Πινακοθήκη του Όσλο. 
Ο Έντβαρτ Μούνκ επέζησε της Ισπανική Γρίπης, η 
οποία εκδηλώθηκε το 1918 και είχε ως αποτέλεσμα τον 
θάνατο περίπου 22 εκ. ανθρώπων.                                                                                                      
 
Το αγαπημένο μου θέμα κάθε Γενάρη και 
Φλεβάρη δεν είναι άλλο από την γρίπη. Έχω ήδη 
μιλήσει για το πώς μπορούμε να προστατευτούμε 
από τον ύπουλο αυτό ιό αλλά και για το πώς μπο-
ρούμε να ξεχωρίσουμε την γρίπη από το κοινό 
κρυολόγημα.  +σελ.4

 +σελ.4
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Οι διεθνείς συνθήκες είναι αυτές που δια-
μορφώνουν τις διακρατικές σχέσεις και η 
συμμόρφωση με τους κανόνες τους από 

μέρους των κρατών είναι απαραίτητη για τη λει-
τουργία της διεθνούς νομιμότητας. Η παραβίασή 
τους από ένα κράτος που υπέγραψε μια συνθήκη 
καταδικάζεται από τη διεθνή κοινότητα και επιφέ-
ρει κυρώσεις. Ο Ερντογάν προσπαθεί λυσσαλέα τα 
τελευταία χρόνια να αμφισβητήσει τη συμφωνία 
της Λωζάννης χωρίς ωστόσο να τα καταφέρει. 
Παρουσιάζουμε στη συνέχεια ορισμένες από τις 
συνθήκες που  επηρέασαν τον σύγχρονο ελληνισμό. 
 
1.   Συνθήκη Κιουτσούκ- Καϊναρτζή  
(21-7-1774).  
Η συνθήκη υπογράφτηκε στο βουλγαρικό χωριό 
Καϊναρτζή ως αποτέλεσμα του ρωσοτουρκικού 
πολέμου (1768-1774) όπου η Ρωσία απέσπασε από 
την Οθωμανική αυτοκρατορία την Αζοφική 
θάλασσα, την Κριμαία και την Βεσσαραβία. Ακόμη 
κατοχύρωσε το δικαίωμα ελεύθερης ναυσιπλοΐας 
στον Εύξεινο Πόντο και έθεσε τους χριστιανικούς 
πληθυσμούς της αυτοκρατορίας υπό την ομπρέλα 
προστασίας του τσάρου. Το σημαντικό της συνθή-
κης για τους Έλληνες ήταν η νομική κατοχύρωση 
της χρήσης της ρωσικής σημαίας από τα ελληνικά 
πλοία, η ναυπήγηση πλοίων μεγάλου εκτοπίσματος 
καθώς και η χορήγηση άδειας έναρξης επιτηδεύμα-
τος σε όσους ύψωναν τη ρωσική σημαία. Ο ελληνι-
κός εμπορικός στόλος αυξήθηκε σημαντικά και 
όταν ξέσπασε η επανάσταση μετατράπηκε σε πολε-
μικό ναυτικό. Έτσι πλάι στα στρατιωτικά σώματα 
των αρματολών και κλεφτών έχτιζαν οι Έλληνες 
και το πολεμικό τους ναυτικό που έπαιξε σημαντικό 
ρόλο στην επανάσταση. 
 
2.   Συνθήκη του Λονδίνου (3-2-1830)  
Υπογράφτηκε από τις μεγάλες δυνάμεις της 
Ευρώπης (Αγγλία, Ρωσία, Γαλλία) και είναι περισ-
σότερο γνωστή ως Πρωτόκολλο της Ανεξαρτησίας 
η οποία αναγνώριζε για πρώτη φορά την Ελλάδα 
ως κυρίαρχο και ανεξάρτητο κράτος με βόρεια 
όρια τη συνοριακή γραμμή που όριζαν οι ποταμοί 
Αχελώος και Σπερχειός. Προηγήθηκε η Συνθήκη 
επίσης του Λονδίνου (6-7-1827) με την οποία οι 
μεγάλες δυνάμεις ζήτησαν από τον σουλτάνο την 
ίδρυση αυτόνομου ελληνικού κράτους υπό την επι-
κυριαρχία του, όπως ακριβώς έγινε με τη Σερβία. 
Και όταν εκείνος αρνήθηκε, οργάνωσαν κοινή ναυ-
τική συμμαχία, Άγγλοι, Γάλλοι και Ρώσοι και με 
επικεφαλείς τους ναυάρχους Κόδριγκτον, Δεριγνύ 
και Χέϋδεν κατέστρεψαν τον στόλο του Ιμπραήμ 
στο Ναβαρίνο (20-10-1827). Μετά την καταστροφή 
του τουρκοαιγυπτιακού στόλου στο Ναβαρίνο, ο 
σουλτάνος  σύρθηκε στη συνθήκη η οποία  παρα-
χώρησε την ανεξαρτησία στους Έλληνες. 
Ακολούθησε και τρίτη Συνθήκη της 
Κωνσταντινούπολης (7-5-1832) με την οποία έγινε ο 
τελικός διακανονισμός ανάμεσα στους Οθωμανούς 
και τις μεγάλες δυνάμεις, οι οποίες από τότε και στο 
εξής θα εμφανίζονται ως προστάτιδες και έτσι 
δημιουργήθηκε το νεοσύστατο ελληνικό κράτος.  

3.   Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου  
(3-3-1878) 
Υπογράφτηκε στο προάστιο Άγιος Στέφανος της 
Κωνσταντινούπολης ως συνέπεια του ρωσοτουρκι-
κού πολέμου (1877-1878). Το οδυνηρό για τον ελλη-
νισμό ήταν ότι προέβλεπε τη δημιουργία της 
Μεγάλης Βουλγαρίας εκτάσεως 163 τ. χιλιομέτρων 
που θα επεκτείνονταν από τον Δούναβη μέχρι το 
Αιγαίο και από τη Θράκη μέχρι την Κορυτσά, τις 
λίμνες Πρέσπες και  Αχρίδα. Περιλάμβανε ολόκλη-
ρη τη Βόρεια Μακεδονία εκτός Θεσσαλονίκης, 
Χαλκιδικής, Ημαθίας, Κοζάνης και Γρεβενών. 
Αμέσως άρχισαν άγριοι διωγμοί καθώς και ο 
εκβουλγαρισμός των ελλήνων της περιοχής. Σκοπός 
της συνθήκης ήταν ο πανσλαβισμός και η αποτροπή 
επέκτασης της Ελλάδας που φοβούνταν οι Ρώσοι οι 
οποίοι επιθυμούσαν την έξοδο στο Αιγαίο. Το ευτύ-
χημα για τον ελληνισμό ήταν η κινητοποίηση των 
Αγγλογάλων οι οποίοι θορυβήθηκαν με την προο-
πτική αυτή των Ρώσων και έτσι κατήγγειλαν εν τη 
γενέσει της τη συνθήκη η οποία ουδέποτε ίσχυσε. 
 
4.   Συνθήκη των Σεβρών (28-7-1920).        
 Η εντολή που δόθηκε στην Ελλάδα για την απόβα-
ση στη Σμύρνη (15-5-1919) κυρώθηκε και γραπτά με 
την συνθήκη που πραγματοποιήθηκε στο Σεβρ της 
Γαλλίας. Με τη γνωστή ως συνθήκη των Σεβρών, η 
Τουρκία έχανε τα 4/5 της επικράτειάς της. Εκτός  
από την ελληνική επιτυχία ως προς την παραχώρη-
ση εδαφών, διαμέλιζε την άλλοτε κραταιά 
Οθωμανική αυτοκρατορία. Οι όροι της συνθήκης, 
την οποία ουδέποτε δέχτηκε η Τουρκία και ούτε 
ποτέ επικύρωσαν τα κοινοβούλια των συμμαχικών 
χωρών, έμελε να πάρει σάρκα και οστά δια των 
ελληνικών όπλων. Σε κυνική του ομολογία επ’ 
αυτού, ο Τσόρτσιλ στα απομνημονεύματά του επι-
σημαίνει: «Η αξία των όρων της συνθήκης εξηρτά-
το από ένα μοναδικό στοιχείο, τον ελληνικό στρα-
τό. Αν ο Βενιζέλος και οι στρατιώτες του κατορθώ-
σουν να επιβληθούν του Κεμάλ, έχει καλώς. Εάν 
όχι, τότε έπρεπε να αναζητήσουμε καλύτερες 
λύσεις. Την ειρήνη με την Τουρκία έπρεπε δια να 
την επιβάλλουμε, να κάνουμε πόλεμο. Τη φορά 
αυτή οι σύμμαχοι θα τον διεξήγαγαν δι’ εντολοδό-
χου». (παραπομπή – “Τα απομνημονεύματα του 
Τσόρτσιλ’’ – κεφάλαιο “Ελληνική Τραγωδία”.)  Ο 
εντολοδόχος ήταν ο ελληνικός στρατός. 
 Τα κύρια σημεία της διεθνούς αυτής  συνθήκης 
συνοψίζονται στα εξής: 

1)  Η διοίκηση της περιφέρειας της Σμύρνης 
παραχωρείται στην Ελλάδα για πέντε χρόνια 
και με την λήξη θα αποφασιστεί η οριστική 
διευθέτηση της τύχης της με δημοψήφισμα 
μεταξύ των κατοίκων της. Η επικυριαρχία θα 
παρέμεινε στον σουλτάνο, αλλά θα διοικούνταν 
από Έλληνα αρμοστή. 
2)  Παραχωρούνται στην Ελλάδα επίσης τα 
νησιά Ίμβρος και Τένεδος. 
3)  Κατακυρώνεται στην Ελλάδα η Ανατολική 
Θράκη και αναγνωρίζεται η ελληνική κυριαρ-
χία των νησιών του Βορείου Αιγαίου.  
4)  Επικυρώνει τη συνθήκη του Νεϊγύ και επο-
μένως αναγνωρίζεται η ελληνική κυριαρχία στη 
Δυτική  Θράκη. 
5)  Ο στρατός της Τουρκίας στην ουσία διαλύε-
ται και τα στενά των Δαρδανελλίων τίθενται 
υπό διεθνή έλεγχο.  
6)  Οι πρώην επαρχίες της Οθωμανικής αυτο-
κρατορίας Μεσοποταμία (Ιράκ), Παλαιστίνη 
και Υπεριορδανία, παραχωρούνται στην 
Βρετανία, ως προτεκτοράτα της Κ.τ.Ε. Η  
Συρία και ο Λίβανος στην Γαλλία, επίσης ως 
προτεκτοράτα. Η Αρμενία και το Κουρδιστάν 
γίνονται αυτόνομα κράτη. 
7)  Η βόρεια Ήπειρος ενσωματώνεται με το 
νεοϊδρυόμενο αλβανικό κράτος. 
8)  Τα Δωδεκάνησα παραχωρούνται στην 
Ιταλία, η οποία συμφώνησε (με το μυστικό σύμ-
φωνο Βενιζέλου – Τιτόνι, που ποτέ δεν ίσχυσε) 
να τα δώσει στην Ελλάδα εκτός από την Ρόδο 
και το Καστελλόριζο, με την προϋπόθεση και η 

Βρετανία να έδινε την Κύπρο επίσης στην 
Ελλάδα. Η Ιταλία μονομερώς ακύρωσε αυτόν 
τον όρο της συνθήκης το 1922.  

Ερωτηματικό πάντως προκαλεί η μη ένταξη, στους 
όρους της συνθήκης, της Κωνσταντινούπολης και 
της ευρύτερης περιοχής των Στενών, περιοχή που 
βρίσκονταν υπό συμμαχική κατοχή, όπου μάλιστα 
υπήρχε και ελληνική ναυτική παρουσία. Η τύχη της 
περιοχής αυτής θα καθορίζονταν αργότερα με άλλη 
συνθήκη; Θα θέτονταν υπό διεθνή εποπτεία ή θα 
παραχωρούνταν στην Ελλάδα, αν οι Τούρκοι 
αρνιόνταν να εφαρμόσουν τους όρους της συνθή-
κης των Σεβρών; Οι Έλληνες πάντως ήλπιζαν στο 
ζωντάνεμα του μαρμαρωμένου βασιλιά. Και με τη 
σκέψη αυτή συντηρούσαν τις ελπίδες τους. 
Μπορεί βέβαια, όταν υπογράφονταν η συνθήκη ο 
ελληνικός στρατός να κατείχε την περιοχή της 
Σμύρνης, την Θράκη και τα νησιά που παραχωρού-
νταν με αυτή, χρειάζονταν όμως μεγάλος αγώνας 
να παγιώσει την εκεί παρουσία του, πράγμα που 
δεν κατάφερε όπως εκ του αποτελέσματος προέκυ-
ψε. Η συνθήκη αυτή δεν απόκτησε ποτέ νομική 
υπόσταση, γιατί ουδέποτε  εγκρίθηκε  από τα κοι-
νοβούλια των χωρών της Αντάντ.  

  
5.   Η  Συνθήκη της Λωζάννης (24-7-1923) 
H συνθήκη της Λωζάννης στις 24/7/1923, κατήργη-
σε την συνθήκη των Σεβρών, την οποία ουδέποτε 
έκανε αποδεκτή η νέα τουρκική κυβέρνηση που 
διαδέχτηκε τον σουλτάνο. Σύμφωνα με τη νέα συν-
θήκη, στην Τουρκία παραχωρούνταν η Ανατολική 
Θράκη, τα νησιά Ίμβρος και Τένεδος, καθώς και η 
περιοχή της Σμύρνης. Η Τουρκία επίσης αναγνώρι-
ζε την ιταλική κατοχή των Δωδεκανήσων και ανα-
γκάστηκε να δεχθεί  τη διεθνοποίηση των 
Δαρδανελίων. Η ηττημένη Ελλάδα έχασε όλα όσα 
είχε κερδίσει με τη συνθήκη των Σεβρών και υπο-
χρεώθηκε να πληρώσει σε είδος, ελλείψει χρημά-
των, τις πολεμικές επανορθώσεις. Αυτό έγινε με 
επέκταση των τουρκικών εδαφών της Ανατολικής 
Θράκης, πέρα από τα όρια της συμφωνίας. Το 
πλέον απάνθρωπο μέτρο της συνθήκης ήταν η πρό-
βλεψη περί υποχρεωτικής ανταλλαγής των πληθυ-
σμών, που με επιμονή επέβαλε η Τουρκία στα πλαί-
σια των εθνοκαθάρσεων του Κεμάλ, μεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας. Η ανταλλαγή αυτή προκά-
λεσε την μεγαλύτερη μετακίνηση πληθυσμών που 
γνώρισε έως τότε η Ευρώπη. Από την Μ. Ασία 
μετακινήθηκαν στην Ελλάδα 1.650.000 Τούρκοι 
υπήκοοι χριστιανικού θρησκεύματος και από την 
Ελλάδα στην Τουρκία 670.000 Έλληνες υπήκοοι, 
μωαμεθανικού θρησκεύματος. Εξαιρέθηκαν από 
την ανταλλαγή οι κάτοικοι της νομαρχίας 
Κωνσταντινούπολης (125.000) και οι κάτοικοι των 
νησιών Ίμβρου και Τενέδου (6.000). Στην Ελλάδα 
επίσης παρέμειναν 110.000 μουσουλμάνοι της 
Δυτικής Θράκης. Ο Βενιζέλος, που ήταν επικεφα-
λής της ελληνικής αντιπροσωπείας, χαρακτήρισε τη 
συνθήκη ως “έντιμον ειρήνην”. Πίστευε δε πως 
ήταν η καλύτερη δυνατή λύση που θα μπορούσε να 
δοθεί μετά την ελληνική ήττα και τη φιλοτουρκική 
στάση των Μεγάλων Δυνάμεων που συμμετείχαν 
στις διαπραγματεύσεις στη Λωζάννη. Η υπογραφή 
όμως της συνθήκης προκάλεσε αναταράξεις στο 
στράτευμα και οι αρχηγοί Στρατού και Στόλου, Θ. 
Πάγκαλος και Α. Χατζηκυριάκος χολωμένοι τηλε-
γραφούσαν στη Λωζάννη: “Αποδεχόμεθα κατ’ 
ανάγκην χάριν της τιμής της Ελλάδος άτυχη λύσιν 
επειδή αυτή εγένετο κατά παράβασιν ρητής εγγρά-

φου εντολής δοθείσης εις υπουργόν Εξωτερικών, 
πενθούντες από χθες εκφράζομεν την βαθείαν 
λύπην αίροντες εφεξής την προς την αντιπροσωπεί-
αν εμπιστοσύνην”. Ο Πλαστήρας όμως ενήργησε 
άμεσα και η κατάσταση ομαλοποιήθηκε, ύστερα 
και από προσωπική ενημέρωση του Βενιζέλου προς 
τους διαφωνούντες, πως η εξέλιξη μέσα σ ένα 
εχθρικό για την Ελλάδα περιβάλλον, δεν θα μπο-
ρούσε να είναι καλύτερη. Οι συνέπειες της τραγικής 
κατάληξης της Μικρασιατικής εκστρατείας, υπήρ-
ξαν άμεσες και διαχρονικές και ταλάνισαν τη χώρα  
τις επόμενες δεκαετίες. Στο θρήνο για την απώλεια 
των χιλιάδων στρατιωτών και αμάχων, προστέθηκε 
το μέγα πρόβλημα της αποκατάστασης των προ-
σφύγων και της ενσωμάτωσής τους στην ελληνική 
κοινωνία.  
Η Ελλάδα μετά την μικρασιατική περιπέτεια ήταν 
μια χώρα ηττημένη στρατιωτικά, διχασμένη πολιτι-
κά, διεθνώς απομονωμένη και απειλούμενη από τα 
γειτονικά κράτη, οικονομικά εξαθλιωμένη και υπο-
χρεωμένη να αποκαταστήσει περισσότερους από 
ένα εκατομμύριο πεινασμένους και άστεγους πρό-
σφυγες.  
Χωρίς αμφιβολία, συνολικά τα γεγονότα της δεκαε-
τίας 1912 – 22 και η  συνθήκη της Λωζάννης που 
ακολούθησε, έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη δια-
μόρφωση της εδαφικής, πληθυσμιακής, οικονομι-
κής και πολιτισμικής υπόστασης της χώρας.  
--Η προσάρτηση των νέων εδαφών κατά τους νικη-
φόρους Βαλκανικούς Πολέμους και η ανακατάταξη 
αυτών μετά την καταστροφική έκβαση της 
Μικρασιατικής εκστρατείας, διαμόρφωσαν τα γεω-
γραφικά σύνορα της Ελλάδας όπως ισχύουν σήμερα.  
--Η μετακίνηση 1,5 εκατομμυρίου προσφύγων από 
τη Μ. Ασία και Ανατολική Θράκη με τους διωγ-
μούς και την αναγκαστική ανταλλαγή των πληθυ-
σμών, διαμόρφωσαν, παρά τις επί μέρους τοπικές 
αντιθέσεις, ένα ομοιογενές ανθρώπινο δυναμικό, 
που όμοιό του δεν έχει να επιδείξει κανένα ευρω-
παϊκό κράτος. Σε μια εποχή αμφισβήτησης της 
ελληνικότητάς της, με τη Βουλγαρία να θέτει σοβα-
ρά ζητήματα μειονοτήτων και επομένως να διεκδι-
κεί εδάφη της, η Μακεδονία ιδιαίτερα απέκτησε 
αμιγώς ελληνικό πληθυσμό.  
--Οι  ανθρώπινες μάζες που μετακόμισαν στη 
μητροπολιτική Ελλάδα, προσέδωσαν τεράστια 
ώθηση στην επιχειρηματικότητα, τα τεχνικά επαγ-
γέλματα και τη γεωργία. Οι πρόσφυγες με τη φιλερ-
γατικότητά τους μετέτρεψαν την τραγωδία σε δημι-
ουργία, έφεραν νέες τεχνικές και καλλιέργειες  
άγνωστες μέχρι τότε στην παλιά Ελλάδα. 
Σημαντικοί επιχειρηματίες μέχρι και σήμερα έλκουν 
την καταγωγή τους από τις λεγόμενες   “χαμένες 
πατρίδες”. 
--Η πνευματική ζωή εμπλουτίστηκε με νέες ιδέες 
και άλλαξε τον πολιτιστικό χάρτη στην κουλτούρα, 
στη διανόηση ακόμη και στη μουσική. Επί πλέον 
λόγω του υψηλού μορφωτικού τους επιπέδου, οι 
πρόσφυγες άλλαξαν το συσχετισμό των πολιτικών 
και κοινωνικών δυνάμεων. Πολιτικά ενίσχυσαν το 
κόμμα των φιλελευθέρων παρά τον ξεριζωμό τους, 
που πολλοί θέλησαν να αποδώσουν στον τυχοδιω-
κτισμό του Βενιζέλου. Κοινωνικά βοήθησαν στην 
αναβάθμιση του συνδικαλιστικού και εργατικού 
κινήματος. 
Χρειάστηκε βέβαια ένα τιτάνιο πρόγραμμα αποκα-
τάστασης και  ενσωμάτωσης των προσφύγων στις 
νέες τους πατρίδες και πέρασε αρκετός χρόνος για 
να αποδώσει. H καχυποψία αλλά και η εχθρότητα 
σε πολλές περιπτώσεις, με την οποία αντιμετώπιζαν 
οι τοπικοί πληθυσμοί τους πρόσφυγες, δημιούργη-
σαν πολλά προβλήματα και διαιώνισε μια αντιπα-
λότητα για αρκετά χρόνια.   
 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ - ΟΡΟΣΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ
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Mηνιάτικη Εφημερίδα   
Eκδότης 

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών  
Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο 

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ  
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ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,  
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155 

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€ 
 

 

 

Σχεδιασμός - Επιμέλεια  
 “Καλαυρία” 
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Αποστόλης Δ. Καπερώνης  
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο  

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας   
Τηλ: 210. 76.66.375  
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Του Γιώργου Βασιλούλη – gvasiloulis@gmail.com 
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Χρειάστηκε βέβαια ένα τιτάνιο 
πρόγραμμα αποκατάστασης και  

ενσωμάτωσης των προσφύγων στις 
νέες τους πατρίδες και πέρασε 

αρκετός χρόνος για να αποδώσει. 
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

Γάμοι

Κηδείες

Γεννήσεις

Μνημόσυνα
(Εκ παραδρομής λόγω λανθασμένων στοιχείων αναδημοσιεύεται). 
 

™ Το Σάββατο 5/9/2020 τελέστηκε στον Ι.Ν. Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου στο Μεσενικόλα, ο γάμος του Δημητρίου Ζήση, γιος του 
Λάμπρου Ζήση και της Αντιγόνης Κυριαζή, με την Εριόλα-Γεωργία 
Λούσκα, κόρη του Φερρίκ και της Αριάνα Λούσκα. 
Μετά την τελετή ακολούθησε γλέντι στο κέντρο “Φαγοτόπι” στα 
Καλύβια Πεζούλας.  
Ευχόμαστε στο ευτυχές ζευγάρι να ευτυχίσουν και καλούς απογόνους. 

™ Την Τετάρτη 28/10/2020 η Γεωργία Σακκά και ο Γεώργιος 
Καρασιώτος, γιος του Γιάννη και της Τούλας Καρασιώτου, απέκτη-
σαν το δεύτερο παιδάκι τους ένα υγιέστατο κοριτσάκι. 
Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και γιαγιάδες ευχόμαστε να είναι 
γερό και να το καμαρώσουν όπως επιθυμούν. 

D Την Κυριακή 18/10/2020 τελέστηκε στον Ι.Ν. Κοιμήσεως της 

Θεοτόκου στο Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως 
της ψυχής της συγχωριανής μας Ευθυμίας Τσιγάρα. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Ευθυμίας Τσιγάρα. 
 

D Το Σάββατο 24/10/2020 τελέστηκε στον Ι.Ν. Κοιμήσεως της 

Θεοτόκου στο Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως 
της ψυχής του συγχωριανού μας Ιωάννη Ιωακείμ. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Ιωάννη Ιωακείμ. 
 

D Την Κυριακή 1/11/2020 τελέστηκε στον Ι.Ν. Κοιμήσεως της 

Θεοτόκου στο Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως 
της ψυχής του συγχωριανού μας Λεωνίδα Μαλαμίτση. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε πακέτο με πίτες και βου-
τήματα. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Λεωνίδα Μαλαμίτση. 
 

Πριονάς Στέλιος, 
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

D Την Τρίτη 6/10/2020 απεβίωσε η συγχωριανή μας Σταυρούλα 
Γκέκα-Τσιώλη. Η κηδεία τελέστηκε στις 7/10/2020 στον Ι.Ν. Αγ. 
Αλεξάνδρου στην Καρδίτσα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφε-
ρε καφέ στους παρευρισκόμενους. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Σταυρούλας Γκέκα.

podimatas-cars

Ερημωμένα σπιτικά 
που η μοναξιά σας ζώνει 

ερειπωμένα, μοναχά 
ξενιτεμένων πόνοι. 

 

Που είναι οι αφεντάδες σας 
που είναι οι κυράδες σας 

που είναι τα καλά σας 
που είναι τα παιδιά σας. 

 
Η ξενιτειά τα χαίρετε 

κι εσείς έχετε το χαμό σας 
η ξενιτειά τα νέμεται 

σφραγίζοντας τον τελειωμό σας. 
 

Δημήτρης Στυλογιάννης 

Γράφει η Βάνα Αντωνάκη 
 
Αλήθεια, σε εσάς αρέσουν τα ρεβύθια;  
Παρά το ότι δεν είναι τόσο δημοφιλή όσο τα 
φασόλια, αποτελούν ένα σημαντικό μέλος της 
οικογένειας των οσπρίων. Καλλιεργούνται και 
καταναλώνονται μάλιστα και σε χώρες της 
Μέσης Ανατολής για χιλιάδες χρόνια. 
Ας γνωριστούμε λίγο καλύτερα μαζί τους: 
Τα ρεβύθια  θεωρούνται ένα υπέρ-όπλο στη 
διατροφή μας. 
#1 Περιέχουν άπειρες βιταμίνες και θρεπτικά 
συστατικά και οι θερμίδες τους; 378  θερμίδες 
στα 100 γραμμάρια. 
Παρέχουν επίσης μια ποικιλία βιταμινών και 
μετάλλων, καθώς και μια  μεγάλη  ποσότητα 
ινών και πρωτεϊνών. Αυτές είναι οι βιταμίνες Α, 
Β6, Β12, C, D, Κ αλλά περιέχουν επίσης ασβέ-
στιο, σίδηρο, κάλιο, νάτριο, μαγνήσιο, φυτικές 
ίνες, θειαμίνη, μαγγάνιο, ψευδάργυρο, φυλλικό 
οξύ και φώσφορο. Όλα αυτά αποτελούν ένα 
δυνατό θώρακα που προστατεύει την υγεία μας  
#2 Ενισχύουν την ενέργεια και το ανοσοποιητι-
κό μας σύστημα 
Τα ρεβύθια είναι μια θαυμάσια πηγή μαγγανί-
ου, που παίζει σημαντικό ρόλο στην παραγωγή 
ενέργειας,  δυναμώνει το ανοσοποιητικό μας 
σύστημα , και  αντιστέκεται στις ασθένειες. 
#3 Έχουν πολλαπλά οφέλη για το πεπτικό μας 
σύστημα 
Μια αξιολόγηση που δημοσιεύθηκε το 2012 σε 
ιατρικό περιοδικό (british journal of nutrition,) 
ανέφερε ότι οι δίαιτες που περιέχουν στο μενού 
τους ρεβύθια μπορούν να βελτιώσουν την υγεία 
του εντέρου. Αυτό συμβαίνει επειδή βοηθούν 
στην κίνηση των τροφών από το πεπτικό σύστη-
μα και στην αποφυγή της δυσκοιλιότητας. 
#4 Βοηθούν σε γερά και υγιή οστά 
Αν θέλουμε  να έχουμε  γερά … κόκκαλα, , 
είναι καιρός να συμπεριλάβουμε τα ρεβύθια 
στην καθημερινή μας διατροφή. 
 Περιέχουν σημαντική ποσότητα  βιταμίνης Κ 
αλλά και ασβεστίου και βοηθούν στην απομά-
κρυνση των ελεύθερων ριζών από τον οργανι-
σμό. (εκείνα τα απαίσια που μας γερνάνε) 
Το μαγνήσιο που περιέχουν τα ρεβύθια είναι 
απαραίτητο, επειδή αυξάνει την απορρόφηση 
του ασβεστίου από τη διατροφή μας.  Επίσης  
προστατεύουν από πολλές καρδιακές παθήσεις  
και εγκεφαλικά επεισόδια 
#5 Τα ρεβύθια είναι ευεργετικά για το διαβήτη 
Τα άτομα που καταναλώνουν γενικά όσπρια, 
κινδυνεύουν λιγότερο (40%), να γίνουν διαβητι-
κοί τύπου 2,σύμφωνα με μια έρευνα που δημο-
σιεύθηκε σε έκθεση του «American Journal of 
Clinical Nutrition».  
Η εφημερίδα αυτή  αναφέρει την έρευνα που 
ανακάλυψε ότι οι γυναίκες που έτρωγαν 
όσπρια όπως τα ρεβίθια, είχαν 40% λιγότερη 

τάση να πάσχουν από διαβήτη τύπου 2, σε 
σύγκριση με τις γυναίκες που δεν έτρωγαν 
όσπρια. 
Οι ερευνητές παρατήρησαν ότι οι φυτικές ίνες 
που περιέχουν τα ρεβύθια διασπούν σταδιακά 
τους υδατάνθρακες και όχι απότομα. 
Μειώνοντας έτσι τις αιχμές του σακχάρου στο 
αίμα, βοηθώντας στη σταθερή αύξηση και τη 
διατήρηση των υγιών επιπέδων του, 
#6 Μπορούν να βοηθήσουν να διαχειριστούμε 
το βάρος μας 
Καταρχήν, έχουν σχετικά χαμηλές θερμίδες σε 
σχέση με την ποσότητα των θρεπτικών συστατι-
κών που περιέχουν. 
 Οι πρωτεΐνες και οι φυτικές ίνες στα ρεβύθια 
μπορούν να βοηθήσουν στην καλύτερη διαχεί-
ριση του βάρους μας .Μια μελέτη έδειξε πως 
όσοι έτρωγαν ρεβίθια ήταν 53% λιγότερο πιθα-
νό να είναι παχύσαρκοι. Επιπλέον, μια διαφο-
ρετική ανάλυση διαπίστωσε ότι όσοι έτρωγαν 
τουλάχιστον μία μερίδα όσπρια την εβδομάδα 
όπως τα ρεβύθια, έχασαν 25% περισσότερο 
βάρος από εκείνους που δεν έτρωγαν καθόλου 
όσπρια. 
#7 Αποτρέπουν την τριχόπτωση 
Τα μαλλιά μας είναι ένα ζωτικής σημασίας 
τμήμα του σώματος μας. 
Θα πρέπει λοιπόν να τα φροντίζουμε τακτικά 
για να μην σπάζουν οι τρίχες, αλλά και για να 
αποφύγουμε την τριχόπτωση. 
Σαν εξαιρετικές πηγές πρωτεϊνών και μαγγανί-
ου τα ρεβύθια, βοηθούν δραστικά στην ενίσχυ-
ση των μαλλιών μας. Ειδικά το μαγγάνιο είναι 
ένα ανόργανο στοιχείο που δρα σαν αντιοξει-
δωτικό. Η έλλειψη του μπορεί να οδηγήσει σε 
σημαντική επιβράδυνση της ανάπτυξης των 
μαλλιών μας. Τα ρεβύθια επίσης έχουν υψηλές 
ποσότητες φυλλικού οξέος που βοηθά στην 
ανανέωση των κυττάρων μας.!!!! 
Είναι επομένως μια απόλυτα σημαντική τροφή 
που παίζει βασικό ρόλο στην ανάπτυξη των 
μαλλιών μας. 
#8 Βοηθούν στην προστασία από τις καρδιακές 
ασθένειες 

Τα ρεβύθια είναι μια εξαιρετική πηγή πολλών 
και διαφορετικών μετάλλων, όπως είναι το 
μαγνήσιο, ο σίδηρος και το κάλιο. 
Τα μέταλλα αυτά έχουν μελετηθεί εκτός των 
άλλων και για τη δυνατότητά τους να ενισχύ-
ουν την υγεία της καρδιάς. 
Αυτό συμβαίνει επειδή βοηθούν στην πρόληψη 
της  υψηλής αρτηριακής πίεσης. Η υπέρταση 
αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα κινδύνου 
για καρδιακές παθήσεις. 
Οι διαλυτές ίνες στα ρεβύθια έχει αποδειχθεί 
ότι βοηθούν στη μείωση των τριγλυκεριδίων 
και των «κακών» επιπέδων χοληστερόλης LDL, 
που μπορεί να αυξήσουν τον κίνδυνο καρδια-
κών παθήσεων. 
#9 Βοηθούν στην προστασία από χρόνιες ασθέ-
νειες, όπως είναι ο καρκίνος 
Συμπεριλαμβάνοντας τα ρεβύθια στη διατροφή 
μας σε τακτική βάση, μπορεί να μας βοηθήσει 
να μειώσουμε τον κίνδυνο από το σύνδρομο 
ευερέθιστου εντέρου και από ορισμένους 
τύπους καρκίνου 
 Περιέχουν επίσης πολλές βιταμίνες του 
συμπλέγματος Β, αλλά και μέταλλα που μπο-
ρούν να μειώσουν τον κίνδυνο καρκίνου. 
Μπορεί μάλιστα να είναι υπεύθυνα για τη μείω-
ση του κινδύνου καρκίνου του μαστού και του 
πνεύμονα. 
#10 Ρυθμίζουν τα ορμονικά επίπεδα στις γυναί-
κες. 
Αυτό λοιπόν το εκπληκτικό όσπριο, μειώνει σε 
εμάς τις γυναίκες την πιθανότητα για καρκίνο 
του μαστού. Επιπλέον, προστατεύει από την 
οστεοπόρωση  διατηρώντας σε καλό επίπεδο τα 
οιστρογόνα μας. Βοηθά επίσης στη μείωση των 
αλλαγών της διάθεσης στη διάρκεια της έμμη-
νης ρύσης. Όπως βέβαια και πολλών δυσάρε-
στων συμπτωμάτων μετά την εμμηνόπαυση ή 
στη διάρκεια της. 
Τελευταίες πινελιές για τα ρεβύθια 
Μιλάμε για  μια απίστευτα εύκολη τροφή, που 
μπορούμε  άμεσα να συμπεριλάβουμε  στη δια-
τροφή μας. 
Μπορούμε δηλαδή να  τα προσθέσουμε  σε 
σαλάτες, να τα ετοιμάσουμε σαν σούπα ή 
ακόμη και να τα ψήσουμε. Μετατρέποντας τα 
έτσι σε στραγάλια, κάτι που τα κάνει ένα νόστι-
μο και τραγανό σνακ. 
Επιλέγοντας μια μερίδα ψημένα στραγάλια, θα 
πάρουμε τόση πρωτεΐνη όσο αν τρώγαμε αμύ-
γδαλα. Θα προσθέσουμε επίσης τις ίδιες φυτι-
κές ίνες, με δύο φλιτζάνια μπρόκολο, αλλά και 
τόσο φυλλικό οξύ όσο τρία φλιτζάνια σπανά-
κι..Λόγω μάλιστα της υψηλής περιεκτικότητας 
τους σε πρωτεΐνες, μπορούν να γίνουν ένα εξαι-
ρετικό υποκατάστατο του κρέατος. 
Μετά από όλα αυτά δίκαια   μπορούμε να 
πούμε ότι τα ρεβύθια είναι  υπερτροφή !!! 

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ . Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών 
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία 

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073 
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

Προσφορές στην Ένωση
M Η κα Ιωακείμ Απ. Μαρία προσέφερε 50€ για τις ανά-
γκες της Ένωσης στη μνήμη του συζύγου της Ιωακείμ 
Αποστόλη. 
Την ευχαριστούμε θερμά. 

Νέοι πτυχιούχοι
M Η Αρετή Λεβέντη, κόρη του Σταύρου και της Λιάνας 
Κρανιά πήρε το πτυχίο της από το Τμήμα Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Κρήτης. 
Πολλά συγχαρητήρια από την οικογένειά της και από την 
Ένωσή μας.

Εσείς τρώτε ρεβύθια; Τζίτζικας μέρμηγκας
Ο τζίτζικας μας κελαηδά 
όλο το καλοκαίρι 
και τον χειμώνα που ’ρχεται 
δεν είδε δεν τον ξέρει. 
 
Ο μέρμηγκας ο φουκαράς 
ολημερίς δουλεύει 
για να μαζέψει την τροφή 
να φάει το Ασκέρι. 
 
Όλοι μας πια οι υπουργοί 
τζιτζίκια έχουν γίνει 
και στα κανάλια διαρκώς 
μας κελαηδούν και εκείνοι. 
 
Όποιος από τους υπουργούς 
σαν βγαίνει στο γυαλί 
κανείς πλέον αντίθετος 
κουβέντα δεν θα πει. 
 
Όλα τα κάνουνε καλά 
του κράτους τα τζιτζίκια 
μας χόρτασαν με ψέματα 
μας κρύβουν την αλήθεια. 
 
ο μέρμηγκας είν’ ο λαός 
που άλλα τα υπομένει 
και από τον λίγο τον μισθό 
δεκάρα δεν του μένει. 
 
Μας είπανε πως η Ένωσις 
χρήματα θα μας δώσει 
μα δεν μας λεν πως ο λαός 
ξανά θα τα πληρώσει.  

Τόσες φορές οι τράπεζες 
πήραν τόσα λεφτά 
μα τόκο δεν χαρίσανε 
σε κάναν φουκαρά. 
 
Τα κόμματα αλαμάνησαν 
του κόσμου τα λεφτά 
κανένας όμως ένοχος 
δεν βρέθηκε γι αυτά. 
 
Και περιμένει ο μέρμηγκας 
ένας καλός να βγει 
για να του δώσει στήριξη 
κουράγιο για ζωή. 
 
Μα όλοι όσοι βγαίνουνε 
ηγέτες στην βουλή 
καθένας με την σόλα του 
τον μέρμηγκα πατεί. 
 
Γιατί αν φάει πιο πολύ 
για τα καλά χορτάσει 
τότε θα βγάλει και φτερά 
και πάνω θα πετάξει. 
 
Και όλους πια αμπάριζα 
τους τζίτζικες θα πάρει 
τα ηνία από τα χέρια του 
για πάντα θα τα πάρει. 
 
 
 
ΚΕΡΑΣΟΠΟΥΛΑΣ 

Κύκνειο Άσμα 5/1/2003

( )
Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK: 
 «ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»
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Στη συνέχεια έγινε συνάντηση με τον κ. Θ. Κανταρτζή, 
Γενικό Διευθυντή Λειτουργίας Επιτροπή «Ελλάδα 2021». Θέμα της συζήτη-
σης η στήριξη υποδομών και εκδηλώσεων του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, για 
τον εορτασμό των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση.  
 
Έγινε επίσκεψη στον πρόεδρο του ΑΣΕΠ κ. Ι. Καραβοκύρη, από τον οποίο 
ζήτησε επίσπευση των διαδικασιών πρόσληψης προσωπικού για το Δήμο 
που εκκρεμεί στο ΑΣΕΠ.  
Στο μεταξύ εγκρίθηκαν άλλες δύο θέσεις μόνιμου προσωπικού για την τεχνι-
κή υπηρεσία του Δήμου (μηχανολόγου και μηχανικού), ενώ δόθηκαν 8 
θέσεις υπαλλήλων διαφορετικών κλάδων προς κάλυψη από την «κινητικό-
τητα» των δημοσίων υπαλλήλων. Στόχος του δημάρχου είναι εντός του 2021 
να λύσει το πρόβλημα της υποστελέχωσης του Δήμου.. 
 
Τέλος υπήρξε και δεύτερη επίσκεψη στην Αθήνα με στόχο την αξιοποίησης 
της δημοτικής περιουσίας, ξενώνες και αθλητικές εγκαταστάσεις, μέσα από 

προσέλκυση επενδυτών και επενδύσεων, ανάμεσα σε αυτά και του 
Μεσενικόλα. 
ΣΟΒΑΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΛΤΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ για την Ανάπτυξη του 
τόπου μας αποδεικνύεται ο κορωνοϊός. Το Σαββατοκύριακο που είχε οργα-
νώσει το Δήμος Λίμνης Πλαστήρα την Α’ Πανελλήνια Κωπηλατική 
Συνάντηση και αγώνες κωπηλατικούς… έγινε το δεύτερο κλείσιμο της 
χώρας (Loc down).  
 
Θυμίζουμε ότι και στα τέλη Σεπτεμβρίου ήταν να γίνει η 2η συνάντηση ποιη-
τών στο Μουσείο Οίνου και Αμπέλου Μεσενικόλα, με θέμα «Ποίηση και 
Οίνος», με τη συμμετοχή πολλών ποιητών από όλη την Ελλάδα… 
 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΗΜΟΤΏΝ ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ, (όσο κρατάει ο κορω-
νοϊός) εφαρμόζει και πάλι ο Δήμος μας. Οι δημότες μπορούν να εξυπηρετη-
θούν χωρίς φυσική παρουσία, μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας και ηλεκτρο-
νικού ταχυδρομείου. 

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου       
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                    

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»                                                                                                  

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών                                                                 
Ομοιοπαθητικός Ιατρός                                                                                                                      

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό 
«Χολαργός»                                                              

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641                                                                                                    

Email: elentsel@gmail.com  

 Γεώργιος Κρανιάς  
Γαστρεντερολόγος  

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα 
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469 

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ  
“Γκέκας” 

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289  
Καρδίτσα 

 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ- 
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ 
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535 

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com 

Στήλη  
επαγγελματιών
Στήλη  
επαγγελματιών

“Tavropos” 
 

Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα 
Δημήτρης Χαραλαμπίδης 

Κιν.: +30 6977740066 
tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
 (του Σωτηρίου) 

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων  

  Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 - 

 Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ 
“Η Αγορά”  

Αντωνούλας Αναστάσιος 
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα 

Τηλ: 2441073548 

 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ  
ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020

1.         ΙΩΑΚΕΙΜ ΦΩΤΙΟΣ                                  ΑΘΗΝΑ                                      100€ 
2.         ΒΛΑΧΟΚΩΣΤΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ                ΡΕΝΤΗΣ                                       20€ 
3.         ΑΝΩΝΥΜΟΣ                                                                                                50€ 
4.         ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ                   ΚΑΡΔΙΤΣΑ                                   20€ 
5.         ΑΝΩΝΥΜΟΣ                                                                                                60€ 
6.         ΑΝΩΝΥΜΟΣ                                                                                                60€ 
7.         ΚΑΡΑΔΗΜΑΣ ΛΟΥΚΑΣ                         ΣΥΡΟΣ                                         20€ 
8.         ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΓΙΩΡΓΟΣ                 ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                           20€ 
9.         ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                   ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                           20€ 
 
Παρακαλούμε τους συνδρομητές που έκαναν κατάθεση στην τράπεζα 24 και 28/1/2020 , 7/4/2020, 3/6/2020, 
24/9/2020, 19/10/2020, 27/10/2020  να μας ενημερώσουν για να δημοσιεύσουμε τα ονόματά τους. 
 
•     Ευχαριστούμε τον κο Λαδιά Απ. Χρίστο που επικοινώνησε μαζί μας και μας ενημέρωσε για την κατάθεσή του  
      30€ στις 6/8/2020. 
•     Ευχαριστούμε την κα Ιωακείμ Απ. Μαρία που επικοινώνησε μαζί μας και μας ενημέρωσε για την κατάθεσή της    
      80€ στις 18/8/2020. Τα 30€ για συνδρομή στην Νεβρόπολη και 50€ για τις ανάγκες της Ένωσης στη μνήμη του     
      συζύγου της Ιωακείμ Αποστόλη. 
 
Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό λογαριασμό της Ένωσης να ανα-
γράφετε υποχρεωτικά το όνομά σας για να μπορέσουμε να σας καταχωρήσουμε. 
 
Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK:    123-002101-256901 
 
IBAN: GR1401401230123002101256901 

Πώς όμως προκαλεί ο ιός στο 
σώμα μας όλα αυτά τα δυσάρεστα συμπτώματα 
που συνοδεύουν μία γρίπη; 
Τα περισσότερα συμπτώματα της γρίπης οφείλο-
νται στους μηχανισμούς που χρησιμοποιεί ο οργα-
νισμός μας για να τον καταπολεμήσει! 
Αλλά ας τα πάρουμε από την αρχή. Μόλις ο ιός 
εισέλθει στα κύτταρα του αναπνευστικού μας 
συστήματος, καταλαμβάνει το κυτταρικό σύστημα 
παρασκευής πρωτεϊνών για να κατασκευάσει τις 
δικές του ιικές πρωτεΐνες και κατ’ επέκταση και-
νούργιους ιούς. Όταν οι καινούργιοι ιοί είναι έτοι-
μοι, αφήνουν το κύτταρο αυτό για να επιτεθούν 
στα γειτονικά κύτταρα. 
Παρ’ όλο που αυτή η διαδικασία προκαλεί κάποια 
ζημιά στα κύτταρα των πνευμόνων, τα περισσότερα 
συμπτώματα προκαλούνται από την απάντηση του 
ανοσοποιητικού μας συστήματος στην ιική προσβο-
λή. Η αρχική απάντηση του οργανισμού μας περι-
λαμβάνει κύτταρα όπως τα Μακροφάγα και τα 
Ουδετερόφιλα. Τα κύτταρα αυτά φέρουν στην επι-
φάνεια τους μόρια που μπορούν να «αισθανθούν» 
την παρουσία του ιού και σημαίνουν συναγερμό για 
να ειδοποιήσουν τα υπόλοιπα κύτταρα του ανοσο-
ποιητικού εκλύοντας κυτοκίνες και χυμοκίνες. 
Στον συναγερμό απαντούν τα Τ λεμφοκύτταρα, ένα 
είδος λευκών αιμοσφαιρίων, των οποίων ο ρόλος 
είναι η καταπολέμηση των μολύνσεων. Όταν τα 
κύτταρα αυτά αναγνωρίζουν τα αντίγραφα του ιού 
της γρίπης, αρχίζουν να πολλαπλασιάζονται στους 

λεμφαδένες που βρίσκονται στον θώρακα και στον 
λαιμό, προκαλώντας το πρήξιμο και τον επακόλου-
θο πόνο των λεμφαδένων αυτών. 
Στην συνέχεια τα Τ λεμφοκύτταρα μετακινούνται 
στους πνεύμονες και αρχίζουν να σκοτώνουν κύτ-
ταρα που έχουν μολυνθεί με τον ιό. Η διαδικασία 
αυτή προκαλεί σημαντική καταστροφή στους πνεύ-
μονες, δυσχεραίνοντας ακόμη περισσότερο την 
αναπνοή. Μια ακόμη συνέπεια της δράσης των Τ 
λεμφοκυττάρων είναι η συγκέντρωση βλέννας, η 
οποία προκαλεί βήχα  σαν αντανακλαστική απά-
ντηση στην προσπάθεια του οργανισμού μας να 
καθαρίσει τους αεραγωγούς. 
Ένα άλλο μόριο που ενεργοποιείται στην προσπά-
θεια του οργανισμού να αμυνθεί ενάντια στον ιό 
της γρίπης είναι η Ιντερλευκίνη-1, η οποία είναι 
απαραίτητη για την ανοσολογική απάντηση του 
οργανισμού. Μιά παράπλευρη όμως δράση της 
είναι ότι επηρεάζει τις υποθαλαμικές περιοχές του 
εγκεφάλου που ρυθμίζουν την θερμοκρασία του 
σώματος, προκαλώντας πυρετό και πονοκεφάλους. 
Τέλος, μια ακόμη κυτοκίνη που έχει διάφορες αντιϊ-
κές δράσεις, η TNFα, μπορεί επίσης να προκαλέσει 
πυρετό, απώλεια όρεξης και αδυναμία κατά την 
γρίπη. 
 
Σε περίπτωση, λοιπόν, που έχετε αρρωστήσει με 
γρίπη και νοιώθετε χάλια να θυμάστε ότι αυτό είναι 
καλο: σημαίνει ότι ο οργανισμός σας μάχεται σθε-
ναρά για να αντιμετωπίσει τον ιό!

 +από σελ. 1

 ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

 +από σελ. 1
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